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BIOGRAFIE

PŘEDNÁŠEJÍCÍ


Franco Bifo Berardi je filosof, teoretik kultury a politický a mediální aktivista. Berardi byl klíčovou postavou první svobodné italské rozhlasové stanice (Radio Alice) a magazínu A/traveso, který založil v roce 1975. Jako mnoho dalších, kteří se v sedmdesátých letech dostali do kontaktu s italským hnutím Autonomia, unikl i Berardi do Paříže, kde se spolu s  Felixem Guattarim věnoval práci na poli schizoanalýzy. V osmdesátých letech přispíval do Semiotexte (NY), Chimeree (Paříž), Metropoli (Řím) a Musica 80 (Miláno). V knize The Soul at Work: from Alienation to Autonomy (Duše v díle: od odcizení k autonomii) se věnuje odcizení dělníků od jejich práce a tomu, jak překonávat nejnovější podoby tohoto odcizení. V současnosti vyučuje sociální historii médií na Accademia di Brera v Miláně.


Fedor Blaščák je filosof a kurátor. Spolueditor publikací Transit 68/89 (Metropol Verlag, Berlín), autor knihy nazvané Engerau (Bratislava 2005). Texty publikované v knihách a monografiích: Research of intersubjectivity (Výzkum intersubjektivity, Praha, 2007), Unofficial (Neoficiální, Řím 2008), Transit 68/69 (Berlín 2009) a Atlas of Transformation (Atlas transformace, Curych 2010). V roce 2007 založil iniciativu MemoryKontrol (www.memorykontrol.org). Jeho příspěvek nazvaný „If the enemy is a clear cut, a stroke can be strong“ (Je-li nepřítel jasný, může být úder silný) je založen na případové studii výměny osobností na Vysoké škole výtvarných umení v Bratislavě po listopadu 1989. Příklad VŠVU je zajímavý tím, že jde o jedinou univerzitu v bývalém Československu, kde se během čtyř až pěti měsíců podařilo obměnit téměř 90 % vyučujících.

Maja a Reuben Fowkes jsou teoretici současného umění a kurátoři, pracující společně v Budapešti a Londýně. Mezi jejich kurátorské projekty patří Revolution Trilogy (Revoluční trilogie, 2006–9), série seminářů SocialEast Forum (od roku 2006) a každoroční Symposium o udržitelnosti a současném umění na Středoevropské univerzitě v Budapešti (od roku 2006). Jejich současný výstavní projekt Loophole to Happiness (Zadní vrátka ke štěstí, 2010–11) pracuje s možností existence svobody a tvořivosti na okraji ovládajících sociálních systémů. Reuben získal svůj doktorský titul na Essex University za výzkum monumentálního sochařství v poválečné východní Evropě, zatímco Maja se v rámci svých doktorských výzkumů na londýnské University College zabývala otázkou umění a životního prostředí ve střední Evropě. Archiv jejich společných projektů naleznete na  www.translocal.org
Miklós Haraszti absolvoval na Budapešťské univerzitě obor maďarština a filosofie. Při přechodu Maďarska od komunismu k demokracii sehrál významnou roli, a to především od roku 1976, kdy spoluzaložil Maďarské demokratické opoziční hnutí. V osmdesátých letech pracoval jako editor undergroundového periodika Beszélő. V roce 1990 se stal poslancem Maďarského parlamentu. V roce 1994 se vzdal politické kariéry a začal přednášet o demokratizaci a mediální politice. V roce 2004 byl jmenován zástupcem OBSE pro svobodu médií a tuto funkci vykonával tři roky. Publikoval mimo jiné knihy Dělník v dělnickém státě a Sametové vězení: umělci ve státním socialismu (1987).
Adam Chodzko se narodil v roce 1965 v Londýně. Žije a pracuje ve Whitstable v hrabství Kent. Studoval dějiny umění na University of Manchester a následně výtvarné umění na londýnské Goldsmiths College. Je činný v nejrůznějších médiích počínaje videem, přes instalace a performance až po flyposting a kresbu, a to způsobem, jenž kombinuje strategie konceptualismu, dokumentárního filmu, antropologie a surrealismu. Vystavoval na nejrůznějších místech, včetně Tate St Ives, benátského Bienále, Royal Academy, London, Deste Foundation, Athens, PS1, NY, Ikon Gallery, Birmingham, Kunstmuseum Lucern a Folkestone Triennial. Jeho film The Pickers (Sběrači, 2009) ukazuje skupinu mladých rumunských migrantů pracujících na jahodové farmě v Kentu, kteří střídají svou intenzivní pracovní činnost s editováním a zprostředkováváním londýnského filmového archivu česáčů chmele z řad migrantů.   

Jiří Skála se narodil v roce 1976 v Klatovech, žije v Praze. Jeho práce byly vystaveny na mnoha akcích včetně Tirana Biennale (2001), Palais de Tokyo (2003), Prague Biennale (2005, 2009) a UBS Gallery v New Yorku (2008). V listopadu 2009 získal Cenu Jindřicha Chalupeckého pro mladé umělce do 35 let. Na symposiu Opposing Systems představí svůj projekt One Family of Objects (Jedna rodina předmětů). Když v roce 2005 zkrachovala továrna, v níž umělec i jeho rodiče po mnoho let pracovali, koupila si jeho rodina jeden ze strojů. Vzhledem k tomu, že ho toto gesto překvapilo, začal umělec od té doby vyhledávat podobné nové majitele a žádat je, aby pořídili fotografie, které umožní prostřednictvím objektivu zachytit jejich vztah k vlastním výrobním nástrojům.

Tamás St. Auby je klíčovou postavou maďarské neoavantgardy, která své anti-umělecké a básnické experimenty zahájila v 60. letech 20. století.  Mezi jeho složité a vzájemně provázané umělecké aktivity patří akce, happeningy, poezie, Fluxus a mail art. Většinu svých exilových let strávil v Ženevě, kde také v roce 1981 přerušil kontakty se systémem komerčních galerií a vyhlásil Ženevskou stávku „proti odcizení  prostřednictvím práce“ na poli umění. Černobílý 16mm film Centaur (Kentaur, 1973–75) zpochybňuje politiku a hodnotu díla. Prostřednictvím experimentů se vztahy a nesouladem mezi zvukem a obrazem film představuje průzračnou a hořkou kritiku společenského odcizení, třídních vztahů a degradace lidské práce ve společnosti, která deklarovala svou sounáležitost s komunistickými hodnotami. 

ÚČASTNÍCI KULATÉHO STOLU

Siniša Labrović se  narodil v roce 1965 v chorvatském Sinji , žije a pracuje v Záhřebu. Na Filosofické fakultě v Záhřebu studoval chorvatštinu a chorvatskou literaturu. Je znám svými ikonickými performancemi a pracemi mezi něž patří Flock (Stádo) – reality TV show s ovcemi a Postgraduate Education (Postgraduální výuka) pro kariéru v oboru zločinu. Hojně vystavuje, a to například na Istanbul Biennial 2009, Galery Nova v Záhřebu či v Muzeum Szutki v Lodži.     

Csaba Nemes se narodil v roce 1966 a sídlí v Budapešti. Studoval na Maďarské akademii výtvarných umění. Ve své činnosti zkoumá skrze různá média  pojem komunistického dědictví, současného nacionalismu a  roli masových médií. Vystavoval v Rotor Graz, Ludwig Museum Budapest a Museum of Contemporary Art Tokyo a je zastupován galerií Hans Knoll se sídlem ve Vídni a v Budapešti.

Péter Szabó se narodil  v roce 1978 v rumunském Tirgu-Mures. Žije a pracuje v Budapešti. Absolvoval Univerzitu výtvarných umění v Kluži a v roce 2006 i Akademii výtvarných umění v Budapešti. Zaměřuje se na sociální a ekonomickou hodnotu umění a zkoumá procesy umělecké produkce, prezentace a recepce v rámci institucionálního trhu a státních struktur. Hojně vystavoval, a to například v Studio Gallery v Budapešti, na letišti Tempelhof v Berlíně a v Lublaňském Muzeu moderního umění.

 Katarina Šević se narodila v roce 1979 v jugoslávském městě Novi Sad. Žije a pracuje v Budapešti. Absolvovala intermediální ateliér maďarské Akademie výtvarných umění. Ve své práci uplatňuje nejrůznější strategie pozorování a komunikace a zaměřuje se na průsečíky soukromé a veřejné sféry. Její bohatá výstavní činnost zahrnuje přehlídky v newyorské APEXART, budapešťské Kunsthalle a Künstlerhaus Bethanienv Berlíně.
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BIOGRAPHIES
SPEAKERS

Franco Bifo Berardi is a philosopher, cultural theorist and political and media activist. Berardi was a key figure in Italy’s first free radio station (Radio Alice) and the magazine A/traverso which he founded in 1975. Like many others involved with the Autonomia movement in Italy in the 1970s, Berardi fled to Paris, where he worked with Felix Guattari in the field of schizoanalysis. During the 1980s he contributed to Semiotexte (NY), Chimeree (Paris), Metropoli (Rome) and Musica 80 (Milan). His book The Soul at Work: from Alienation to Autonomy addresses the estrangement of workers from their labour and how to surmount contemporary forms of alienation. He currently teaches Social History of Media at the Accademia di Brera, Milan.

Fedor Blaščák is a philosopher and curator. Co-editor of publications Transit 68/89 (Metropol Verlag, Berlin), author of the book Engerau (Bratislava 2005). Texts published in books and monographs: Research of intersubjectivity (Prague 2007), Unofficial (Rome 2008), Transit 68/69 (Berlin 2009) and Atlas of Transformation (Zürich 2010). In 2007 he founded the initiative MemoryKontrol (www.memorykontrol.org). His paper is entitled ‘If the enemy is a clear cut, a stroke can be strong’ and is based on a case study of personal exchange after 17 November 1989 at the Academy of Fine Arts and Design in Bratislava (AFAD). The AFAD was the only university in former Czechoslovakia which succeeded in 4-5 months to exchange and renew almost 90% of its teaching staff.

Maja and Reuben Fowkes are contemporary art historians and curators who work together out of Budapest and London. Their curatorial projects include the Revolution Trilogy (2006-9), the SocialEast Forum seminar series (since 2006), and the annual Symposium on Sustainability and Contemporary Art at Central European University Budapest (since 2006). Their current exhibition project Loophole to Happiness (2010-11) deals with the possibility for freedom and creativity on the margins of controlling social systems. Reuben’s PhD from Essex University was for research on Monumental Sculpture in Post-War Eastern Europe, while Maja ‘s PhD at University College London is on Art and Environment in Central Europe. An archive of their collaborative projects and publications can be found on www.translocal.org
Miklós Haraszti graduated from Budapest University in Hungarian Language and Philosophy. Haraszti has played a significant role Hungary's recent history, specifically in its transition from communism to democracy, beginning in 1976 when he co-founded the Hungarian Democratic Opposition Movement. During the 1980s he served as editor of the underground periodical Beszélő. In 1990 he became a member of the Hungarian Parliament. In 1994, he then gave up his role as politician and began lecturing on democratization and media politics. In 2004, he was named the OSCE Representative on Freedom of the Media, a position which he held for three years. His books include A Worker in a Worker's State and The Velvet Prison: Artists Under State Socialism (1987). 

Adam Chodzko was born in 1965 in London. He lives and works in Whitstable, Kent. He studied Art History at the University of Manchester and then Fine Art at Goldsmiths College in London. He works in a range of media from video, installation art to performance, to fly-posters and drawing in a practice which combines the strategies of conceptualism, documentary film, anthropology, and surrealism. He has exhibited widely, including in Tate St Ives, Venice Biennale, Royal Academy, London, Deste Foundation, Athens, PS1, NY, Ikon Gallery, Birmingham, Kunstmuseum Luzern and Folkestone Triennial. His film The Pickers (2009) shows a group of young Romanian migrant workers at a strawberry farm in Kent, who alternate their intensive strawberry picking with the editing and mediation of a 20th century film archive of migrant hop pickers from London.   

Jiří Skála was born 1976 in Klatovy and lives in Prague. His work has been presented widely, including at the Tirana Biennale I (2001), Palais de Tokyo (2003) and the Prague Biennale II (2005, 2009), and the UBS Gallery in New York (2008). In November of 2009 he was awarded the Jindřich Chalupecký Award for young artists in the Czech Republic. For the symposium Opposing Systems he will present his project One Family of Objects. When the factory where the artist and his parents worked for decades went bankrupt in 2005, his family purchased one of the machines. Surprised by this gesture, the artist has since sought similar new owners to request they take photographs, allowing them to capture - through a camera lens - their relationship to their own 

manufacturing tool.

Tamás St.Auby is a key figure of the Hungarian neo-avant-garde, who began his anti-art and poetry experimentations in the 1960s. His complex and intertwined artistic activities include actions, happenings, poetry, Fluxus and mail art. He spent most of his years of exile in Geneva, where in 1981 he broke ties with the commercial gallery system and proclaimed the Geneva Strike 'against alienation through working' in the field of art. The 16mm black and white film Centaur (1973-75) questions the politics and value of work. Whilst experimenting with the relationship and discrepancies between sound and image, the film presents a lucid and bitter criticism of social alienation, class relationships and the degradation of labour in a society that has declared adherence to communist values.

ROUNDTABLE PARTICIPANTS

Siniša Labrović was born 1965 in Sinj Croatia and lives and works in Zagreb. He studied Croatian language and literature at the Faculty of Philosophy in Zagreb. He is best known for his ironic performances and works including Flock – a reality TV show with sheep, and Postgraduate Education, for careers in criminal business. He has exhibited widely, including at Istanbul Biennial 2009, Gallery Nova Zagreb and Muzeum Sztuki Lodz.     

Csaba Nemes was born in 1966 and is based in Budapest. He studied at the Hungarian Academy of Fine Arts. In his practice, through various media, he investigates the notion of communist heritage, contemporary nationalism, and the role of the mass media. He exhibited in Rotor Graz, Ludwig Museum Budapest and Museum of Contemporary Art Tokyo, and is represented by Hans Knoll Gallery Budapest and Vienna.

Péter Szabó was born in 1978 in Tirgu-Mures, Romania. He lives and works in Budapest, Hungary. He is  a graduate of the University of Fine Arts in Cluj in 2001 and the Academy of Fine Arts in Budapest in 2006. His work focuses on the social and economic value of art and investigates processes of art production, presentation and reception within institutional, market and state structures. He has exhibited widely including at Studio Gallery Budapest, Tempelhof Airport Berlin and Museum of Modern Art, Ljubljana.
 Katarina Šević was born in 1979 in Novi Sad, Yugoslavia. She lives and works in Budapest. She graduated from the Hungarian Academy of Fine Arts, Intermedia Department. She applies diverse strategies of observation and communication in her works, which are focussed on the intersections of the private and the public sphere. She has exhibited widely, including at APEXART New York, Kunsthalle Budapest and Künstlerhaus Bethanien, Berlin.
